

曾经的“小霸王”成了“小老师” 并不出色的男孩成为“三好学生” 她用“自律教育” 帮孩子树立信心

【简介】

范姗姗 31岁

慈溪市道林镇镇西小学语文老师
慈溪市教坛新秀

▷家委会推荐理由

对于乡镇教师来说,如何培养和教育孩子养成良好的学习习惯、行为规范养成是个不小的考验。这位年轻老师有爱心也有责任心,独到的自律教育帮助孩子快速成长,引来众多家长点赞。

慈溪市道林镇镇西小学,是一所外来务工子女占很高比例的乡镇小学。学校有位30岁出头的年轻女老师,能够把“小霸王”收得服服帖帖,让原本并不出色的男孩成为“三好学生”,班级里现在是人人争当自律、有责任心的“好孩子”,家长们为此惊讶不已。让我们来认识下这位乡镇教师范姗姗。

□记者 林涵茜 樊莹 实习生 陈舒涵

不戴“滤镜”看孩子 “小霸王”成了“小老师”

原以为采访对象会是严肃中带着稳重的模样,没料到见到本人,反差挺大。在孩子中很有威望的范姗姗,就像邻家大姐姐,飘逸的长发,娇小的身材,说话都是微笑回应。

镇西小学以外来务工人员子女为主,有些孩子没有很好的家庭环境,因为没有合理的引导和约束,在性格、行为习惯、学习成绩等方面明显落后于其他同龄孩子。甚至,有小部分学生因“情感饥饿”产生了自卑、困惑、迷茫、逆反等不良心理。

范姗姗带过的班级里就有这样一个学生。阳阳人称“小霸王”,脾气很爆,动不动炸毛挥拳头,同学们都很害怕他,他的文化课基础差。

观察一段时间后,范姗姗看到了孩子不一样的一面。孩子挺有正义感,好朋友被欺负了第一个站出来。范姗姗试着像朋友一样和阳阳交流,“老师不会戴着‘滤镜’看你,学习吃力尽力就好,但是为人要谦恭并且能够自我约束。”

之后范姗姗做了一个大胆的决定,让他做纪律委员,出操时整理队伍,像模像样当“小老师”管理班级。渐渐地,同学们发现,曾经蛮横的“小霸王”总是带头做好自律,威名变成了威信。“谢谢老师,现在孩子和气多了,也懂事多了!”毕业的时候,阳阳妈妈带着孩子特意上门感谢。



范姗姗老师生活照。受访者供图

让父母陪着演戏 冲动男孩学会自我约束

“孩子厌学怎么教育”“大人说的话,总是左耳进右耳出,要怎么纠正……”很多家长意识到问题的存在,却选择粗放处理,短期内没有效果就听之任之。

涛涛是一个机灵又调皮的孩子,班级表现活跃,但就是冲动脾气倔,喜欢用武力解决问题。每次同学家长上门来“投诉”,涛涛父母就会狠揍儿子一番,外加口头警告,但似乎都没有太大效果,过了几天旧态依然。实在没辙,涛涛父母向范姗姗求助。

“我们不如一起演出戏,让孩子觉得事情确实严重,不改不行!”范姗姗的建议,让涛涛父母眼前一亮。涛涛妈妈告诉老师,儿子最害怕回老家读书了,一听这句话就老实了。不过,孩子总能读出大人的话是唬人,唯有把戏演到真假难辨的时候,才能起到效果。

一天,涛涛因为别人碰了他的课桌又打人了,范姗姗假装阴着脸把孩子叫到办公室,开门见山地说:“因为多次打人,你被学校退学了,明天不用来学校了!”涛涛听到这话没吭声,第一反应是看老师,似乎在琢磨是真是假。

“我已经喊你父母来了,等下收拾一下就可以回家了。”范姗姗的语气让涛涛的神色多了些慌张。等父母来了后,原本还嘻嘻哈哈的涛涛,小脸一下就垮了,哭着求助老师:“我不要回去,我不要回老家读书!”

这时,范姗姗郑重地告诉涛涛:“男孩子应该学会凡事先考虑后果,学会管理约束自我,不然老师也没有办法。”戏到这里,范姗姗虽有些心疼,但为了让涛涛能够“长记性”,她还是要求父母将孩子带回家。

“范老师我错了,不会再有下次了。”第二天一大早,哭肿着眼睛的涛涛向范姗姗做出保证。自此以后,涛涛学会了控制自己的情绪。



宁波银行
BANK OF NINGBO 本栏目由宁波银行特约协办

从表现平平到三好学生 良好行为规范让学生逆袭

范姗姗从不强迫家长辅导作业,只要求他们能够在家管理好孩子的行为。比如自己整理书包,记住每天需要携带的学习用品。看似简单的事情,却改变了一个不喜交流、易遗忘的男孩。

唐浩轩是一个慢热甚至有些孤独的孩子。一年级入学很长一段时间里都没有新朋友,不喜欢和同学交流,经常忘记带学习用品。

“我建议,假期带着浩轩去旅行,开拓视野,或者给他报一个兴趣班,培养一个爱好。”范姗姗发现情况找到症结所在后,给唐浩轩的父母提出建议和解决办法,让孩子在旅行和爱好中找到勇气与自信。

在范姗姗和家长的努力下,唐浩轩开始和别人交流,主动找老师问问题,有了自己的小伙伴。更让家长 and 范姗姗意想不到的是,唐浩轩给自己定下了三年级的目标——成为“三好学生”。

当他定下目标后,范姗姗也捏了一把汗,孩子平时表现并不突出,真能逆袭翻盘成功拿下荣誉吗?很快,质疑声被打消,孩子非常刻苦,学着给自己做学习时间表,每天认真整理学习用品,不再丢三落四,凭借着突出的进步,这个学期末孩子评上了“三好学生”。

唐浩轩的转变,进一步让范姗姗看到了做好行为规范的重要性。去年暑假,范姗姗在班上发起“自律小达人”的评选活动。范姗姗给孩子们提供了日历和月历两种日程表的形式,由孩子自行填写,定制自己的暑假学习生活行程表,家长则需要每周收集孩子们的日程表进行如实的反馈打卡。

起初,范姗姗担心家长们不配合,令她没有想到的是,暑假过后收到了厚厚一沓日程表。不仅清晰明了地反应了孩子在假期里的学习进度和效率,而且实实在在地培养了孩子的自律意识和时间规划能力。“孩子的进步离不开您的教育,非常感谢您这几年的辛勤付出。”家长纷纷表示感谢范老师在暑假的陪伴和指导,让他们的孩子能够在小学转折点的暑假里懂得规划、学会自律。

为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的“四有”好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的“四有”好教师,赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandajinbao@qq.com(标题上请备注“征集好教师、学校名称”字样)。

基金一览

投资有风险 入市须谨慎

工银瑞信旗下30只主动权益基金近一年涨幅超50%

2020年的上半年“非比寻常”,全球范围各类资产大幅震荡,A股市场、债券市场震荡起伏。在此背景下,公募基金再次展现出值得信赖的专业投资能力。今年上半年赛程,全市场共有13只基金(剔除分级B)涨幅超70%,工银瑞信独占四席。此外,公司旗下25只主动权益基金上半年收益超30%。

值得一提的是,不仅今年上半年表现出色,在投资长跑中,工银瑞信也保持着良好的战绩。银河证券数据显示,截至6月30日,近一年,工银瑞信旗下30只主动权益基金涨幅在50%以上,8只位列同类前十。其中,工银前沿医疗、工银医药健康A和C、工银养老产业4只基金近一年累计回报超100%。

黄杰

华泰柏瑞沈雪峰:知行合一 回归本心

“金融并非‘为了赚钱而赚钱’,金融的存在是为了帮助实现美好生活的目标。”这句话凸显了华泰柏瑞总经理助理、

基金经理沈雪峰投身金融领域时的初心:知行合一,长期坚持做正确的事,致力于为投资人实现投资的复利价值。

本月初,公告增聘沈雪峰为华泰柏瑞激励动力基金经理。据了解,沈雪峰擅长通过自上而下的宏观视角把握行业风口和结构性机会,在系统性风险来临时通过灵活调整仓位保护持有人的

资产,在新兴行业的风口来临时,又能迅速抓住机会,积极参与了多轮科技成长行情,充分体现了她在投资时的灵活性和高弹性。

黄杰

新能源板块强势崛起 国投瑞银新能源年内回报58.10%

7月以来A股“乘风破浪”,上证综指、沪深300、创业板指齐齐刷新近两年新高。从板块来看,7月以来新能源板块强势崛起。Wind数据显示,截至7月10日,国投瑞银新能源A、C今年以来净值增长率分别达58.10%、57.77%,同期业绩比较基准增长率为21.87%。

据了解,国投瑞银新能源A、C成立

于2019年11月18日,主要聚焦新能源领域,为投资者挖掘新能源优质标的,与行业共同成长。基金成立后较好地把握住新能源板块的投资机会。Wind数据显示,截至2020年7月10日,国投瑞银新能源A、C成立以来分别取得了73.06%和72.62%的回报。

黄杰